

名师直播持续火爆 中考古学子受益良多

——初中名师公益直播课堂火爆揭秘

□新乡日报全媒体记者 秦保树

随着1月18日21时市十六中英

语老师张锋《中招听力新题型》专项直

播的结束,由新乡日报社与各学校合

作打造的初中名师公益直播课堂将告

一段落。直播课堂自2025年10月18

日20时开始,历时3个月,由22所学校遴

选27位名师精心打造的27个特色专题、27场高质量直播,内容包括语

文、数学、英语、物理、化学,每个周末都

成为全市九年级学生及家长的饕餮

盛宴,其火爆程度让人惊叹。浏览次

数共计约12.1万次,获得点赞约4.3万

人次。

遴选顶尖名师,群星灿烂

直播课堂主要由新乡日报社与合

作学校严格遴选顶尖名师、学科带头人,

讲授各学科高效学习方法与技

巧,让全市学生享受顶尖名师资源,

掌握学科学习方法,突破重点难点,

构建知识体系,提升综合应考能力,

受到学生及家长、教育界同行及专

家、社会各阶层人士高度赞誉。多所

学校派出教研组长亲自授课。据河

师大附中李杰明校长介绍,该校高

度重视,经教务处与各教研组长认真研

究,确定学校优势科目中成绩最突出

的老师来做讲课人员。据统计,直播

课堂的名师有中学高级教师4人、省

模范教师1人、省名师2人、省学术带

头人1人、省骨干教师9人、省教学

标兵1人、省优秀班主任1人;获省优

质课一等奖6人、获省精品课一等奖1

人;市优秀教师1人、市名师6人、市

学术带头人5人、市模范班主任9人、

市骨干教师13人、市教学标兵16人,

可谓群星灿烂。

遴选授课专题,针对性强

每所学校确定授课老师后,授课老

师高度重视,精心选择科目重点难

点专题,认真打磨授课内容。授课老

师本着高度负责的精神,持续不断修

改、完善课件,即使已提交后,感觉不

妥的地方,依然打来电话进行修改,

直到开始讲课的前一分钟。

据了解,河南中考英语满分120

分,考试题型主要包括听力理解、阅读

理解、完形填空、语篇填空、补全对话、

书面表达。为此,直播课堂先后邀请

市二十二中杨诗云老师讲授《任务型

阅读理解答题策略》,市田家炳高

级中学邹美玉老师讲授《中考完型填

空解题技巧》、市九中李闪老师讲授

《初中英语写作策略》,市十一中武金

星老师讲授《语篇填空第一节课答

题策略》,河师大附中杨森老师讲授《中

考英语“补全对话”全解;从核心策

略到高分实战》、市十六中张锋老师讲

授《中招听力新题型》,对中考题型做到

全覆盖。九年级学生可根据自己存

在的短板进行有针对性地学习,弥补不足。

语文科目中考满分120分。根据

重点突出、占比比重大的原则,邀请的语

文老师在直播课堂中所讲内容占比

的分数达到75分~80分,包括:议论文

阅读策略、写好议论文主体段、中考作

文立意、解锁作文高分三件套、图文转

化题型。2025年11月9日,市四中孙

梅老师讲授《议论文阅读策略》,在中考

考语文学科中占分11分左右。中考语文学

科占分是50分。为此,2025年11月22

日,市七中郑伟伟老师讲授了《五句四法

写好议论文主体段》。2025年12月20

日,市城城卓人学校邝婷婷老师讲授了

《让立意生长——中考作文从“写好”

到“走心”的升格之路》。2025年12月27

日,市开达学校郭敏老师讲授了《紧扣命题

趋势·落实核心素养·解锁作文高分三件套》。1月3日,河南师范

大学附属外国语学校于森老师讲授了《任

务型阅读理解答题策略》,市田家炳高

级中学邹美玉老师讲授《中考完型填

空解题技巧》、市九中李闪老师讲授

《初中英语写作策略》,市十一中武金

星老师讲授《语篇填空第一节课答

题策略》,河师大附中杨森老师讲授《中

考英语“补全对话”全解;从核心策

略到高分实战》、市十六中张锋老师讲

授《中招听力新题型》,对中考题型做到

全覆盖。九年级学生可根据自己存

在的短板进行有针对性地学习,弥补不足。

语文科目中考满分120分。根据

路高级中学张昕老师、市十中庞国哲

老师对电路故障分析以及电路的分析

与链接进行讲解,让学生知道应该用

什么样的方法和策略去解决。在最后

用常考的题型进行实战练习,学完即

练加强巩固。

河南省中考化学满分50分。新乡

日报社特邀市一中孙志丹老师、河师

大实验中学秦明老师针对质量守恒定

律以及物质的组成进行专题讲解,这

两个部分分别占试卷总分的10%~15%

和20%。

权威解读政策,更具实用性

初中名师公益直播课堂3月7日

开始进入第二阶段,除回应学生要求

继续进行部分科目重点、难点专题讲

授高效学习方法与技巧外,还将在一

模、二模等关键节点,邀请教研员、

学科专家进行试卷讲评,通过大数据

分析分层分点,分析命题趋势、高频考

点,总结答题技巧和审题方法,帮助

学生构建知识体系,调整备考策略,

减少非知识性失分。直播课堂还将

邀请市教育局、市招办及相关专家权

威解读招生计划、分配生政策,志愿

填报规则、流程与策略指导,对异地

升学、特长招生等特殊政策进行说

明。直播课堂还将进行线上互动答

疑,回应家长个性化提问,有效促进

区域教育资源均衡化,辅助学校教

学,为学生学业成长和升学决策提供

坚实支持。

市十二中
邀请“无臂天使”李智华
举办励志演讲



成为最动人的情感共鸣。

演讲尾声,李智华老师现场展示了“脚书”绝技。她以脚执毛笔,凝神聚力、运笔自如,短短几分钟,“行胜于言”四个苍劲有力的大字跃然纸上。市十二中将这幅作品珍藏,其将成为指引全校师生知行合一的精神旗帜。

为赋能德育工作提质增效,学校正式聘任李智华作为“德育顾问”,胡海明校长亲自为其颁发聘书(如图)。双方将携手深耕德育沃土,共筑育人根基,为学校德育工作高质量发展注入新动能,增添新力量。

演讲结束后,学校组织各班召开主题班会,围绕李智华的励志事迹畅谈感悟。同学们踊跃发言,有的同学结合自身学习困境,畅谈要以李智华为榜样,直面挫折、迎难而上;有的同学分享自己对“行胜于言”的理解,表示要摒弃浮躁心态,用脚踏实地的努力追逐梦想;还有的同学感悟到生命的韧性与力量,决心珍惜当下时光,不负青春韶华。班主任借机引导学子将榜样力量转化为奋进动能,让自强精神融入日常。

(王红敏 任欣欣 文/图)

市育才小学举行省级课题开题报告会

本报讯 寒冬蕴暖意,教研正当

时。1月16日,市育才小学举行了省级课题《“五育融合”视域下小学跨学

科实践路径构建研究》开题报告会。

本次会议旨在凝聚智慧,明晰方

向,推动课题研究扎实起步、高效开

展,充分彰显了学校对教育科研工作的

高度重视与坚定决心。

报告会特邀中原名师、市教科院

院长魏名玲,正高级教师、市教科院

魏名玲代表课题组表态,感谢专家的精

准指导,课题组将认真接受意见,扎实推

进研究,确保课题高质量完成,努力形

成可推广、可操作的实践成果。

与研究价值。

随后,课题主持人、校长潘玉红作开题陈述(如图),从研究背景、目标内容、方法步骤、预期成果等方面进行了系统阐述。报告逻辑清晰、内

容扎实,为课题的深入推进绘制了科

学可行的“施工图”。

在专家论证环节,魏名玲与周燕华分

别对课题进行了深入评议与细致指

导。两人一致认为,该课题选题精

准、设计规范、团队扎实,同时就研

究重点、方法优化、成果凝练等方面

提出了宝贵建议,为课题的完善与深

化指明了方向。

潘玉红代表课题组表态,感谢专家的精

准指导,课题组将认真接受意见,扎实推

进研究,确保课题高质量完成,努力形

成可推广、可操作的实践成果。

此次报告会的成功举办,不仅标志

着课题研究正式启动,更体现了育